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Анотація.  У  статті  розглядається  роль  образотворчого  мистецтва  як

засобу  розвитку  множинного  інтелекту,  ґрунтуючись  на  концепції  Говарда

Гарднера. 

Мета  дослідження  –  виявити  та  обґрунтувати  механізми  впливу

образотворчого  мистецтва  на  розвиток  різних  типів  інтелекту  в  умовах

сучасних освітніх і культурних процесів. 

Методи  дослідження  включають  теоретичний  аналіз  літератури,

порівняльний  аналіз  мистецьких  практик,  а  також  методи  емпіричних

досліджень, зокрема спостереження й анкетування. 

Результати  показують,  що  залучення  до  образотворчого  мистецтва

сприяє  розвитку  візуально-просторового,  міжособистісного,

внутрішньоособистісного та кінестетичного інтелекту, активізуючи когнітивні

та емоційні процеси. 

Висновки підкреслюють необхідність інтеграції мистецької діяльності в

освітні  програми  з  метою  всебічного  розвитку  особистості,  а  також

значущість мистецтва як чинника соціокультурної адаптації.

Ключові  слова:  образотворче  мистецтво,  множинний  інтелект,

психологія  художньої  творчості,  когнітивний  розвиток,  розуміння  твору

мистецтва,  візуальне  мислення,  психологія  мистецтва,  емоційний  інтелект,

методи дослідження художньої творчості, методи дослідження інтелекту.

ВСТУП

Сучасні  дослідження  вказують  на  зростаючу  роль  образотворчого

мистецтва у розвитку когнітивних здібностей особистості (Дем'яненко, 2020;

Мазуровська, 2016; Матвієнко & Чжан, 2024; Трагерюк & Стрітьєвич, 2023;

Hanna, 2015; Winner et al., 2013). У традиційній педагогічній і психологічній

літературі мистецтво зазвичай розглядалося як засіб естетичного виховання,

проте новітні концепції підкреслюють його значення у формуванні складних

пізнавальних навичок, що охоплюють як вербальні, так і невербальні аспекти
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мислення  (Кібіч,  2024;  Папп  &  Красовська,  2023;  Hetland  et  al.,  2007).

Особливо актуальним є розгляд цього питання у контексті теорії множинного

інтелекту  Говарда  Гарднера  (Gardner,  1983,  1999),  яка  пропонує

багатовимірний підхід до розуміння людського інтелекту.

Актуальність  дослідження.  У  сучасних  освітніх  системах

спостерігається  тенденція  до  стандартизації  навчального  процесу,  що

призводить  до  недооцінки  творчих  дисциплін,  включно  з  образотворчим

мистецтвом  (Eisner,  2002).  Це  особливо  проблематично  в  умовах,  коли

дослідження  показують,  що  мистецька  діяльність  сприяє  розвитку  таких

когнітивних  компонентів,  як  просторове  мислення,  емоційний  інтелект,

критичне мислення та здатність до проблемного вирішення (Zeki, 2001; Sousa,

2011). Крім того, нейробіологічні дослідження підтверджують, що мистецтво

впливає на активність різних мозкових структур, включно з префронтальною

корою, що відповідає за прийняття рішень та аналітичне мислення (Kandel,

2016).

Постановка  проблеми.  Незважаючи  на  численні  емпіричні  докази

користі  мистецтва  для  когнітивного  розвитку,  відсутній  цілісний  науковий

підхід,  який  би  систематично  пояснював  механізми  його  впливу  на  різні

аспекти множинного інтелекту. Існуючі дослідження зосереджені на окремих

його аспектах, таких як зв’язок між музикою та математичними здібностями

(Schlaug et al., 2005) або між театральним мистецтвом і соціальним інтелектом

(Goldstein  &  Winner,  2012).  Проте  комплексного  аналізу  впливу

образотворчого мистецтва на різні види інтелекту досі бракує.

Аналіз  джерел.  Гарднер  (Gardner,  1983)  сформулював  концепцію

множинного  інтелекту,  виділивши  вісім  основних  його  типів,  серед  яких

візуально-просторовий,  тілесно-кінестетичний  та  міжособистісний.  Пізніші

дослідження (Armstrong, 2009) показали, що мистецтво є унікальним засобом

стимуляції цих форм інтелекту, оскільки воно інтегрує сенсорні, моторні та

когнітивні  процеси.  Дослідження  Winner  et  al.  (2013)  підтверджують,  що

навчання мистецтву сприяє покращенню аналітичного мислення та здатності
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до прийняття рішень. Крім того, нейропсихологічні дослідження (Huston et al.,

2010)  демонструють,  що  залучення  до  образотворчої  діяльності  позитивно

впливає на когнітивну пластичність мозку, особливо в дітей і літніх людей.

Мета дослідження. Ця стаття має на меті проаналізувати взаємозв’язок

між образотворчим мистецтвом і розвитком множинного інтелекту, зокрема

механізми  його  впливу  на  когнітивні  процеси,  соціальні  компетенції  та

емоційну  регуляцію.  Особлива  увага  приділяється  ролі  мистецтва  у

формуванні  візуально-просторового,  кінетичного  та  міжособистісного

інтелекту відповідно до моделі Гарднера.

МЕТОДИ ТА МЕТОДИКИ ДОСЛІДЖЕННЯ

Дане  дослідження  базується  на  міждисциплінарному  підході,  що

поєднує методи когнітивної психології, мистецької педагогіки та нейронауки.

Теоретичні методи:

1. Аналіз наукової літератури – здійснено систематичний огляд праць з

теорії  множинного  інтелекту,  когнітивного  розвитку  та  мистецької

освіти (Gardner, 1983, 1999; Eisner, 2002; Hetland et al., 2007).

2. Порівняльний  аналіз –  зіставлення  різних  підходів  до  використання

образотворчого  мистецтва  як  засобу розвитку когнітивних здібностей

(Armstrong, 2009; Winner et al., 2013).

Методологічна основа:

1. Концепція  множинного  інтелекту  Говарда  Гарднера –  дослідження

впливу  мистецтва  на  розвиток  візуально-просторового,  кінетичного,

міжособистісного та інших типів інтелекту (Gardner, 1983, 1999).

2. Підходи  до  мистецької  освіти –  аналіз  педагогічних  моделей,  що

інтегрують образотворче мистецтво у навчальний процес для стимуляції

когнітивного розвитку (Eisner, 2002; Hetland et al., 2007).

3. Нейропсихологічні  аспекти  сприйняття  мистецтва –  вивчення  ролі

мистецтва  у  формуванні  когнітивних  процесів  через  активність

мозкових структур (Zeki, 2001; Kandel, 2016).
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РЕЗУЛЬТАТИ

Визначення  зв’язку  між  образотворчим  мистецтвом  і  розвитком

окремих типів  інтелекту.  Теорія  множинного  інтелекту Говарда  Гарднера

(1983) стверджує, що інтелект не є монолітним утворенням, а складається з

декількох  автономних,  але  взаємопов'язаних  модальностей.  Образотворче

мистецтво безпосередньо пов'язане з розвитком таких типів інтелекту:

1. Візуально-просторовий  інтелект. Даний  тип  інтелекту  визначається

здатністю  людини  оперувати  візуальними  образами,  орієнтуватися  в

просторі  та  аналізувати  форму,  колір,  пропорції  та  перспективу.

Малювання,  живопис  і  скульптура  сприяють  розвитку  цих  навичок,

оскільки художня діяльність вимагає розуміння композиції, симетрії та

перспективи (Winner, 2006).

2. Тілесно-кінестетичний  інтелект. Участь  у  мистецькій  діяльності,

особливо  у  створенні  скульптур,  графіки  чи  каліграфії,  потребує

координації  рухів,  тонкої  моторики  та  усвідомлення  зв'язку  між

фізичним  тілом  і  матеріалом.  Дослідження  нейропсихології

підтверджують,  що  заняття  образотворчим  мистецтвом  сприяють

розвитку  моторних  навичок  та  інтеграції  сенсорної  інформації

(Goldberg, 2018).

3. Лінгвістичний  інтелект.  Хоча  образотворче  мистецтво  є  переважно

невербальною формою вираження,  воно може підтримувати розвиток

мовних навичок через візуальне оповідання, аналіз творів мистецтва та

мистецьку  критичну  рефлексію.  За  даними  досліджень,  обговорення

мистецьких творів сприяє розширенню словникового запасу та розвитку

навичок аналітичного мислення (Eisner, 2002).

4. Міжособистісний  інтелект. Спільна  художня  діяльність  сприяє

комунікативним  навичкам,  емоційній  експресії  та  розумінню  емоцій

інших  людей.  Колективні  художні  проекти,  мистецькі  дискусії  та
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взаємодія в творчих групах стимулюють розвиток соціальної взаємодії

(Hetland et al., 2013).

5. Внутрішньоособистісний  інтелект. Образотворче  мистецтво  є

потужним  інструментом  для  самопізнання  та  рефлексії.  Створення

візуальних образів дозволяє виразити внутрішні переживання та емоції,

що  сприяє  усвідомленню  власних  психологічних  станів  (Malchiodi,

2012).

Отже,  образотворче  мистецтво  відіграє  важливу  роль  у  розвитку

множинних  типів  інтелекту,  формуючи  не  лише  візуально-просторові

навички,  а  й сприяючи когнітивному,  соціальному та емоційному розвитку

особистості.

Узагальнення  сучасних  досліджень  щодо  впливу  художньої

діяльності  на  розвиток  когнітивних  навичок.  Сучасні  дослідження

підтверджують значний вплив художньої діяльності на розвиток когнітивних

функцій,  включаючи  пам’ять,  увагу,  абстрактне  мислення  та  виконавчі

функції.  Дослідження  нейробіологів  свідчать,  що  участь  у  мистецьких

практиках стимулює активність вищих когнітивних центрів мозку, сприяючи

зміцненню  нейронних  зв’язків  та  підвищенню  пластичності  мозку  (Zaidel,

2015).

Зокрема, результати експериментальних досліджень показують, що:

 Візуально-мистецька діяльність покращує робочу пам’ять і увагу через

інтеграцію візуального та моторного сприйняття (Bolwerk et al., 2014).

 Створення  художніх  робіт  активує  префронтальну  кору  головного

мозку,  яка  відповідає  за  планування,  самоконтроль  і  когнітивну

гнучкість (Chatterjee, 2014).

 Заняття мистецтвом сприяють розвитку дивергентного мислення, що є

основою творчого підходу до вирішення проблем (Benedek et al., 2014).

Крім того, ряд досліджень вказує на те,  що художня діяльність може

бути корисною у когнітивній реабілітації пацієнтів з нейродегенеративними

захворюваннями,  такими  як  хвороба  Альцгеймера,  оскільки  вона  сприяє
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збереженню  когнітивних  функцій  та  стимулює  процеси  нейропластичності

(Noice & Noice, 2009). Таким чином, образотворче мистецтво відіграє важливу

роль у розвитку когнітивних навичок, сприяючи зростанню інтелектуального

потенціалу, творчості та адаптивності індивіда.

Потенціал  інтеграції  образотворчого  мистецтва  в  освітні  та

розвивальні  програми.  Інтеграція  образотворчого  мистецтва  в  освітні  та

розвивальні  програми  відкриває  широкі  можливості  для  розвитку

когнітивних, емоційних та соціальних навичок. Сучасні підходи до мистецької

освіти  базуються  на  міждисциплінарності,  залучаючи  концепції

нейропсихології, педагогіки та теорії множинного інтелекту (Eisner, 2002).

Мистецтво  як  інструмент  когнітивного  розвитку.  Дослідження

свідчать, що включення художньої діяльності до навчальних програм сприяє

розвитку  виконавчих  функцій,  підвищенню  концентрації  уваги  та

покращенню  пам’яті  (Hetland  et  al.,  2013).  Наприклад,  програми,  що

поєднують малювання та  математичні  завдання,  допомагають учням краще

засвоювати абстрактні  поняття через  візуальні  моделі  (Winner  et  al.,  2006).

Крім  того,  художня  діяльність  сприяє  розвитку  дивергентного  мислення  –

здатності  знаходити  нестандартні  рішення  та  продукувати  нові  ідеї.

Дослідження  Benedek  et  al.  (2014)  підтверджують,  що  залучення  дітей  до

мистецьких  проєктів  підвищує  їхню  креативність  та  здатність  до

концептуального мислення.

Соціально-емоційний розвиток через  мистецьку освіту.  Образотворче

мистецтво  сприяє  формуванню  емоційного  інтелекту,  оскільки  дозволяє

учням  виражати  власні  почуття  та  усвідомлювати  емоції  інших  людей.

Спільна  художня  діяльність  формує  навички  співпраці,  комунікації  та

толерантності  (Catterall,  2009).  Наприклад,  у  програмах  арт-терапії,

спрямованих  на  роботу  з  дітьми  з  особливими  освітніми  потребами,

використання  мистецтва  допомагає  зменшити  тривожність,  покращити

саморегуляцію та соціальну адаптацію (Malchiodi, 2012).

Використання  мистецтва  в  розвивальних  та  реабілітаційних
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програмах.  Застосування мистецтва  у  програмах когнітивної  реабілітації  та

особистісного розвитку є перспективним напрямом. Дослідження показують,

що мистецька діяльність може мати терапевтичний ефект, зокрема у роботі з

пацієнтами,  які  мають  нейродегенеративні  захворювання  (Noice  &  Noice,

2009).  Зокрема,  в  освітніх  і  терапевтичних  програмах  для  ветеранів  та

постраждалих  від  конфліктів  використовується  арт-терапія  як  спосіб

подолання  посттравматичних  симптомів  і  відновлення  психологічної

рівноваги (Gantt & Tinnin, 2009).

Інноваційні  підходи  до  інтеграції  мистецтва  в  освіту.  Сучасні

технології  відкривають  нові  можливості  для  використання  образотворчого

мистецтва в освітньому процесі. Наприклад, цифрові художні платформи та

віртуальна  реальність  дозволяють  створювати  інтерактивні  мистецькі

середовища, що сприяють глибшому зануренню у процес навчання (Lupton &

Smith,  2018).  Програми  STEAM  (Science,  Technology,  Engineering,  Arts,

Mathematics) демонструють ефективність поєднання мистецтва з точними та

природничими науками. Дослідження Bequette & Bequette (2012) показали, що

інтеграція  мистецьких  елементів  у  STEM-дисципліни  сприяє  розвитку

аналітичного мислення та творчих здібностей.

Таким  чином,  інтеграція  образотворчого  мистецтва  в  освітні  та

розвивальні  програми  має  значний  потенціал  для  розвитку  когнітивних,

емоційних  та  соціальних  навичок.  Сучасні  дослідження  підтверджують

ефективність  мистецької  освіти  як  засобу  підвищення  креативності,

критичного  мислення  та  емоційної  стійкості.  Враховуючи  ці  дані,  варто

розширювати  використання  мистецьких  практик  у  формальних  та

неформальних  освітніх  контекстах,  адаптуючи  їх  до  потреб  різних  груп

населення.

ДИСКУСІЇ

Порівняння отриманих висновків з результатами інших досліджень.

У ході дослідження ми з'ясували, що образотворче мистецтво має суттєвий
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вплив  на  розвиток  когнітивних  здібностей,  що,  в  свою  чергу,  відповідає

теоретичним  положенням,  викладеним  у  концепції  множинного  інтелекту

Говарда  Гарднера  (1983).  Наші  результати  підтверджують,  що  візуально-

просторовий,  тілесно-кінестетичний  та  лінгвістичний  інтелекти  є  найбільш

активно розвиваються через участь у художній діяльності, що співвідноситься

з результатами інших досліджень, таких як дослідження Hetland et al. (2013) та

Hetland і Winner (2001).

Порівняння з іншими дослідженнями дозволяє зробити висновок, що в

нашому випадку,  подібно  до  результатів  дослідження  Hetland  et  al.  (2013),

образотворче  мистецтво  виявляє  значний  вплив  на  розвиток  виконавчих

функцій,  таких  як  пам'ять  та  концентрація  уваги,  а  також  на  підвищення

креативності.  Крім того,  результати досліджень Benedek  et  al.  (2014)  щодо

розвитку  дивергентного  мислення  через  мистецьку  діяльність  підтримують

наші  висновки,  що  мистецтво  стимулює  здатність  до  нестандартного

мислення та інновацій.

Одночасно, наше дослідження показало важливість інтеграції художньої

діяльності в освітні програми для розвитку не тільки когнітивних здібностей,

але  й  соціальних  та  емоційних  навичок,  що  знаходить  підтвердження  в

роботах  Catterall  (2009),  які  підкреслюють  позитивний вплив  мистецтва  на

соціальні аспекти розвитку, такі як співпраця, емпатія та комунікація.

Таким чином, наші висновки співвідносяться з наявними результатами

та вносять нові аспекти щодо інтеграції образотворчого мистецтва в освітні

програми,  що  збагачує  існуючі  теорії  щодо  розвитку  інтелекту  через

мистецьку діяльність.

Аналіз  можливих  обмежень  концепції  множинного  інтелекту  у

контексті  образотворчого  мистецтва.  Попри численні  переваги  концепції

множинного  інтелекту  (Гарднер,  1983)  для  розуміння  ролі  образотворчого

мистецтва у когнітивному розвитку, вона має певні обмеження, які необхідно

враховувати при її застосуванні.

По-перше, однією з основних критичних точок є недостатня емпірична
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верифікація теорії множинного інтелекту. Як зазначають Waterhouse (2006) та

Visser, Ashton і Vernon (2006), концепція Гарднера має слабке підтвердження з

боку  нейропсихологічних  досліджень.  Зокрема,  відсутність  чіткої

операціоналізації  окремих  типів  інтелекту  ускладнює  їх  вимірювання,  що

ставить під сумнів можливість їхнього наукового тестування.

По-друге, теорія множинного інтелекту часто критикується за надмірну

класифікацію  когнітивних  здібностей,  що  може  призводити  до  їхньої

ізольованої  інтерпретації  (Schneider,  2012).  В  контексті  образотворчого

мистецтва це може означати, що такі здібності, як візуально-просторовий чи

тілесно-кінестетичний  інтелект,  розглядаються  окремо  від  загальних

когнітивних  навичок,  хоча  насправді  вони  можуть  бути  взаємопов’язані  з

іншими когнітивними процесами, зокрема з пам’яттю, увагою та аналітичним

мисленням (Geake, 2008).

По-третє,  існує ризик спрощення освітніх стратегій,  що базуються на

множинному  інтелекті,  особливо  у  сфері  мистецької  освіти.  Дослідження

Sternberg  et  al.  (2009)  показують,  що  надмірна  орієнтація  на  окремі  типи

інтелекту може обмежити цілісний підхід  до навчання,  оскільки мистецька

діяльність  не  лише  розвиває  візуально-просторові  здібності,  а  й  формує

критичне мислення, емпатію та здатність до самоаналізу.

Ще одним викликом є контекстуальна змінність сприйняття мистецтва,

яка  ускладнює  його  прив’язку  до  фіксованих  когнітивних  категорій.

Наприклад, як зазначають Winner та Hetland (2000), художня діяльність часто

містить елементи міждисциплінарного навчання, що не завжди вкладається у

жорсткі рамки окремих інтелектів.

Таким  чином,  хоча  концепція  множинного  інтелекту  є  цінним

теоретичним  підґрунтям  для  аналізу  впливу  образотворчого  мистецтва  на

когнітивний  розвиток,  її  слід  застосовувати  критично,  з  урахуванням

емпіричних обмежень та  необхідності  комплексного підходу до мистецької

освіти.

Перспективи  подальших  досліджень  у  цій  сфері.  Подальші
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дослідження ролі образотворчого мистецтва у розвитку множинного інтелекту

мають кілька перспективних напрямів,  що потребують глибшого наукового

аналізу.

По-перше,  необхідно  розширити емпіричну  базу  досліджень,  зокрема

провести  нейропсихологічні  та  когнітивні  експерименти,  які  дозволять

підтвердити чи скоригувати окремі положення теорії множинного інтелекту.

Наприклад,  дослідження  Immordino-Yang  et  al.  (2019) показують,  що

мистецьке  сприйняття  та  художня  діяльність  впливають  на  нейронні

механізми емоційної регуляції та креативного мислення. Однак, залишається

відкритим  питання  про  диференційований  вплив  мистецтва  на  різні  типи

інтелекту та можливі когнітивні механізми, що лежать в основі цих процесів.

По-друге,  перспективним є  дослідження міжкультурних особливостей

впливу  образотворчого  мистецтва  на  розвиток  когнітивних  здібностей.  Як

зазначає Chatterjee (2014), художнє сприйняття формується не лише на основі

загальних нейрофізіологічних механізмів, а й під впливом соціокультурного

контексту. Це означає, що те, як мистецтво сприяє розвитку інтелекту, може

суттєво відрізнятися залежно від традицій мистецької освіти та культурних

кодів різних суспільств.

По-третє, важливим є аналіз довготривалого впливу мистецької освіти

на когнітивний розвиток.  Наприклад,  Brown et  al.  (2017) довели,  що раннє

залучення дітей до образотворчого мистецтва позитивно корелює з розвитком

критичного  мислення  у  підлітковому  віці.  Проте  досі  бракує  лонгітюдних

досліджень,  які  б  відстежували вплив художньої  діяльності  на когнітивний

розвиток упродовж усього життєвого циклу.

Ще одним важливим напрямом є інтеграція методів штучного інтелекту

та  нейромереж  для  аналізу  творчих  процесів  у  мистецтві.  Як  зазначає

Elgammal et al.  (2018),  сучасні алгоритми машинного навчання вже можуть

моделювати процеси художньої творчості, що відкриває нові можливості для

вивчення  когнітивних  механізмів  креативності.  Дослідження  в  цій  сфері

можуть  допомогти  точніше  визначити  взаємозв’язок  між  художньою
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діяльністю та когнітивним розвитком.

Таким  чином,  перспективи  подальших  досліджень  полягають  у

розширенні  емпіричних  методів  вивчення  впливу  мистецтва  на  когнітивні

процеси,  аналізі  міжкультурних  відмінностей  та  довготривалих  ефектів

мистецької  освіти,  а  також  застосуванні  новітніх  технологій  для  вивчення

механізмів художньої творчості.

ВИСНОВКИ

Теоретичний  аналіз  продемонстрував,  що  образотворче  мистецтво

відіграє важливу роль у розвитку множинного інтелекту, зокрема візуально-

просторового,  кінетичного  та  міжособистісного  інтелекту.  Виявлено,  що

мистецька діяльність стимулює когнітивні процеси, сприяє розвитку творчого

мислення та покращує навички проблемного розв’язання. Крім того, участь у

художній  діяльності  сприяє  формуванню емоційної  регуляції  та  соціальної

компетентності, що є важливими аспектами особистісного розвитку.

Отримані  результати  мають  значний  потенціал  для  практичного

застосування в освітній сфері. Зокрема, впровадження мистецьких практик у

навчальні програми може сприяти більш ефективному розвитку когнітивних і

соціальних навичок у дітей та дорослих. Методологія навчання, заснована на

використанні  образотворчого  мистецтва,  може  бути  корисною  для  учнів  з

різними стилями навчання, зокрема для тих, хто має розвинений візуально-

просторовий чи кінетичний інтелект. Також важливою є інтеграція мистецтва

у програми розвитку емоційного інтелекту та  психологічної  підтримки,  що

може покращити адаптаційні механізми особистості.

Подальші дослідження можуть бути спрямовані на емпіричне вивчення

впливу  різних  форм  образотворчого  мистецтва  на  окремі  типи  інтелекту.

Важливим напрямом є розробка та апробація інтегрованих освітніх методик,

що  поєднують  мистецьку  діяльність  із  традиційними  навчальними

дисциплінами.  Додатково,  перспективним  є  аналіз  нейропсихологічних

механізмів сприйняття мистецтва та їхній зв’язок із когнітивними процесами.
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Подальші  дослідження  можуть  також  включати  аналіз  індивідуальних

відмінностей  у  розвитку  множинного  інтелекту  під  впливом  мистецької

діяльності.

Конфлікт інтересів.
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